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зубовидної у вигляді кірок (рис. 2В); у високолізинової, 
восковидної та високоамілозної у вигляді кірок та паличок 
(рис. 1В). 

В результаті визначення числових показників, було 
встановлено вміст вологи для усіх гібридів та сортів ку-
курудзи звичайної, який не перебільшує 12%; вміст золи 
загальної - не більше 8%, вміст золи нерозчинної у 10% 
розчині кислоти хлористоводневої - 1,5%. 

Висновки 
1. Проведено дослідження анатомічної будови 

листя кукурудзи звичайної методом скануючої елек-

Л і т е р а т у р а 

тронної мікроскопії та встановлено основні діагнос-
тичні ознаки, а саме: форма та тип рельєфу, наявність 
кутикули, форма клітин епідерми, тип продихового 
апарату, тип трихом, тип воску. 

2. Встановлені деякі числові показники для до-
сліджуваної сировини: волога - не більше 12%, вміст 
золи загальної - не більше 8%, вміст золи не розчинної 
у 10% розчині кислоти хлористоводневої - не більше 
1,5%. 

3. Результати проведених досліджень будуть ви-
користані при розробці відповідних розділів МКЯ на 
«Листя кукурудзи звичайної». 
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У В. Карпюк, В.С. Кисличенко, Я.В. Дьяконова 
ВИЗНАЧЕННЯ ДЕЯКИХ ПАРАМЕТРІВ 

СТАНДАРТИЗАЦІЇ ЛИСТЯ КУКУРУДЗИ ЗВИЧАЙНОЇ 
Ключові слова: кукурудза звичайна, мікроскопічне дослі-

дження, скануюча електронна мікроскопія 
Встановлено деякі параметри стандартизації листя куку-

рудзи звичайної шляхом дослідження макроскопічних ознак, 
анатомічної будови з визначенням діагностичних ознак методом 
скануючої електронної мікроскопії, визначення вологи, вмісту 
золи загальної та золи нерозчинної у 10% розчині хлористовод-
невої кислоти методами ДФУ. Методом скануючої електронної 
мікроспорії встановлено основні мікроскопічні діагностичні 
ознаки: форма та тип рельєфу, наявність кутикули, форма клітин 
епідерми, тип продихового апарату, тип трихом, тип воску. 

У В. Карпюк, В.С. Кисличенко, Я.В. Дьяконова 
ОПРЕДЕЛЕНИЕ НЕКОТОРЫХ ПАРАМЕТРОВ 

СТАНДАРТИЗАЦИИ ЛИСТЬЕВ КУКУРУЗЫ 
ОБЫКНОВЕННОЙ 

Ключевые слова: кукуруза обыкновенная, микроскопи-
ческое исследование, сканирующая электронная микроскопия 

Установлены некоторые параметры стандартизации листьев 
кукурузы обыкновенной путем исследования макроскопических 

признаков, анатомического строения с определением диагности-
ческих признаком методом сканирующей электронной микрос-
копии, определения влажности, содержания золы общей и золы 
нерастворимой в 10% растворе хлористоводородной кислоты. 
Методом сканирующей электронной микроскопии определены 
основные микроскопические диагностические признаки: форма 
и тип рельефа, наличие кутикулы, форма клеток эпидермы, тип 
устьичного аппарата, тип трихом, тип воска. 

U.V. Karpiuk, V.S. Kyslychenko, Ia.V. Diakonova 
DETERMINATION OF SOME PARAMETERS OF 
STANDARDIZATION OF ZEA MAYDIS LEAVES 

Key words: zea mays, microscopic examination, scanning 
electron microscopy 

Some parameters of standardization of Zea maydis leaves 
by study of macroscopic characters and anatomy strUcture with 
determination of diagnostic signs by method of scanning electron 
microscopy, study of moisture, content of total ash and ash insoluble 
in 10% hydrochloric acid have been determined. Using method of 
scanning electron microscopy the main diagnostic features have been 
identified: the form and type of relief, the shape of epidermis cells, 
the type of stoma apparatus, the trichomes type and the type of wax. 
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BИBЧEHHЯ ПРОЦЕСУ ЕКСТРАКЩЇ КOРEHIB BERBERIS VULGARIS 
ЗРIДЖEHИMИ ГAЗAMИ 

У даний час вітчизняне фітохімічне виробництво по-
требує негайних заходів, які б забезпечили його конкурен-
тоспроможність у порівнянні з іноземними підприємства-
ми. Цього можна досягти двома основними стратегічними 
напрямками розвитку - впровадженням сучасних техно-
логій екстрагування лікарської рослинної сировини (ЛРС) 
та розробкою фітопрепаратів з нових видів ЛРС або з тих, 
що перестали перероблятися після розпаду СРСР. Яскра-
вим прикладом є корені барбарису, який відноситься до 
високоалкалоїдних рослин та широко розповсюджений на 

території України, особливо в лісостеповій зоні. Так, на-
приклад, промислова заготівля вказаної ЛРС можлива у 8 
областях нашої країни [3]. 

Як відомо, корені барбарису містять в середньому 1,5- 
3% суми алкалоїдів переважно протоберберинової групи, 
основним з яких є берберин [3,4,12]. Зазначені біологічно 
активні речовини (БАР) мають різноманітну фармаколо-
гічну активність. Насамперед, вони виявляють вираже-
ну бактерицидну (або бактеріостатичну) дію відносно 
більшості протозойних, деяких грам-позитивних і грам-
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негативних мікроорганізмів, у тому числі антибіотико-
резистентних штамів [5,12]. Особливий інтерес викликає 
берберин, здатний пригнічувати Helicobacter pylori навіть 
у концентрації 12 мкг/мл [7]. Крім того, алкалоїди бар-
барису виявляють протизапальну, жовчогінну, гепатопро-
текторну та протиракову активність [3,12]. Отже, дані БАР 
є перспективними для створення препаратів різних фарма-
котерапевтичних груп в залежності від лікарської форми 
та дозування. 

Одержання алкалоїдів із ЛРС здійснюється, в осно- 
вному, за традиційними технологіями з використанням 
токсичних та вогненебезпечних розчинників - метанолу, 
ацетону, хлороформу, толуолу і т.п. [8]. Проте, в останні 
часи науковцями розробляються альтернативні методи 
екстрагування, які є безпечнішими та ефективнішими. 
Так, запропоновано спосіб одержання протоберберинових 
алкалоїдів підкисленою водою при нагріванні з наступним 
осадженням солями багатовалентних металів [9]. Описа- 
но технологію виділення берберину шляхом послідовної 
очистки первинних витягів на трьох хроматографічних ко-
лонках з різними стаціонарними фазами [10]. 

Показана можливість екстрагування берберину над-
критичним СО2, причому вихід БАР значно залежав від 
типу співрозчинника та його кількості; а тиск, температу- 
ра і додавання поверхнево активної речовини (твіну-80) 
виявилися менш значущими чинниками [6]. 

Запатентовано апаратуру та спосіб одержання висо-
коочищених субстанцій рослинного походження, зокрема 
алкалоїдів катарантуса рожевого [11]. Технологія базуєть-
ся на застосуванні розчинників, у тому числі фреону-22, у 
до- та надкритичних станах і варіюванні їх складу. 

Дослідження також свідчать про перспективність ви-
користання зріджених газів для екстрагування алкалоїдів 
у циркуляційній системі [8]. 

У нашій попередній публікації [1] описано можли-
вість застосування фреону-22 з додаванням співрозчинни-
ка (діетиламіну) для виділення суми алкалоїдів з коріння 
барбарису, подаючи екстрагент зі швидкістю не менше 10 
мл І хв. протягом 3-4 год. Проте у промислових умовах ви-
никають труднощі з видаленням вказаного сорозчинника 
із кінцевого продукту, в якому він накопичується внаслі-
док слабкої летючості. 

Метою даної роботи було вивчення процесу екстра-
кції коренів барбарису різними зрідженими газами та їх 
сумішами. 

Матеріали та методи дослідження 
При виконанні даних досліджень за вихідну сировину 

використовували корені барбарису звичайного (Berberis 
vulgaris), заготовлені у Криму в 2008 (серія 1) та 2009 рр. 
(серія 2). Вологість їх становила 8,5% та 11,0% відповід-
но. Для експериментів відбирали фракції, подрібнені по-
слідовно на ексцельсіорі та кофемолці до розмірів часток 
0,5-1,4 мм. Наважки, які завантажували в екстрактор(и), 
становили 100 та 150 г для серій 1 та 2 відповідно. 

Кількісне визначення суми алкалоїдів у сировині про- 
водили наступним чином. 

Точну наважку близько 1 г коренів барбарису, подріб-
нених до розмірів часток 0,5 мм, вміщували у колбу міст-
кістю 100 мл та екстрагували тричі по 20 мл 10% розчину 
льодяної оцтової кислоти в ацетоні упродовж 2 год. кожен 
раз. Витяги фільтрували, об'єднували та випарювали до 
об'єму приблизно 10 мл, після чого кількісно переносили 
в ділильну лійку, додавали 20 мл 5% сірчаної кислоти, три-
чі очищали гексаном (порціями 20, 20 і 10 мл). Органічні 
шари відкидали, до водного додавали 25% розчин аміаку 
до рН=9, екстрагували основи алкалоїдів хлороформом 
тричі порціями по 15 мл, після чого додавали 10 мл 40% 
розчину натрію гідроксиду і екстрагували ще трьома по-
рціями по 15 мл хлороформу. 

Об'єднані хлороформні фази випарювали насухо, за-
лишок розчиняли у 20 мл (точно) 0,1 М сірчаної кисло-
ти (нагріваючи при необхідності), потім при постійному 
перемішуванні поступово додавали 20 мл 0,002 М роз-
чину кислоти фосфорномолібденової. Через 30 хв. осад 
відфільтровували, фільтр промивали водою очищеною до 
нейтральної реакції змивів. 

До фільтрату додавали 2-3 краплі 0,1% розчину фе-
нолфталеїну і титрували 0,1 М розчином натрію гідрокси-
ду до появи світло-рожевого забарвлення, що не зникало 
протягом 1 хв. 

Вміст суми алкалоїдів А, % в абсолютно сухій сиро-
вині в перерахунку на берберин розраховували за форму-
лою: 

де \NaOH - об'єм 0,1 М розчину натрію гідроксиду, 
витраченого на титрування, мл; 

КП ФМК, КП н2so4, КП Тон - коефіцієнти поправки ти-
трованих розчинів кислоти фосфорномолібденової, кисло-
ти сірчаної та натрію гідроксиду відповідно; 

тн - маса наважки рослинної сировини, г; 
W - вологість досліджуваної сировини, %. 

Екстрагування здійснювали на розробленій нами до-
слідній установці, устрій та принцип роботи якої описано 
[2]. З метою інтенсифікації процесу використовували та-
кож модифіковану версію даної установки з 2 сполучени-
ми реакторами, яка забезпечувала перемішування рідкої 
фази за рахунок того, що поперемінно через певні інтерва-
ли часу в оболонки подавали воду з різною температурою, 
створюючи градієнт тиску та густини між реакторами. 

Як екстрагент застосовували зріджений дифторхлор-
метан (фреон-22) як у чистому вигляді, так і з додаван-
ням 2% рідкого аміаку; фреон-410 та його суміш зі зрі-
дженим аміаком (1:1 мас.). У роботі [2] використовували 
суміші фреону-22 з 5-10% аміаку, які дозволяли досягти 
високого ступеня (до 95%) екстракції алкалоїдів. Проте, 
у подальших наших дослідженнях було виявлено, що при 
зазначених концентраціях аміак з часом частково реагує з 
фреоном-22 внаслідок наявності атому хлору в молекулі 
останнього. Тому в даній роботі вказані суміші не засто-
совувалися. 

Параметри технологічних режимів екстракції наведе-
ні в табл.1 і 2. 

Після закінчення кожного етапу екстракції відганяли 
залишковий розчинник вакуумуванням, одержані витяги 
кількісно видаляли зі збірника за допомогою 70% етанолу, 
переносили у мірну колбу місткістю 100 мл та доводили 
спиртом до позначки. 10 мл розчину поміщали у бюкс і 
висушували до постійної ваги у вакуум-сушильній шафі 
при 100 °С. 

Вихід екстрактивних речовин (ЕР) Х,% у перерахун-
ку на абсолютно суху вихідну сировину розраховували за 
формулою: 

де те - маса сухого залишку, г; 
тн - маса наважки рослинної сировини, завантаженої 

в реактор(и), г; 
W - вологість досліджуваної наважки сировини, %. 
Спиртові розчини разом із сухими залишками після 

визначення ЕР кількісно переносили в ділильну лійку і 
далі діяли, як описано в методиці визначення алкалоїдів 
у сировині (див. вище). Випарені насухо хлороформні ви-
тяги зважували. 
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Вміст суми алкалоїдів у зрідженогазових екстрактах 

визначали у точних наважках близько 0,03 г очищених 
хлороформом витягів за методикою, описаною для сиро-
вини (див. вище), враховуючи, що у формулі (1) значен-
ня тн - маса наважки очищеного витягу, а його вологість 
W=0. 

Для виявлення найбільш значущих параметрів тех-
нологічного режиму розраховували ефективність екстра-
гування на кожному етапі Еп,% за формулою: 

де тп - маса ЕР, одержаних на п-му етапі, г; 
Пті -сумарна маса ЕР, що містилися у шроті на по-

чатку п-го етапу, г. 
к - кількість етапів екстракції. 

Результати дослідження та їх обговорення 
При визначенні кількісного вмісту суми алкалоїдів у 

вихідній сировині було встановлено, що серії 1 та 2 місти-
ли 2,15±0,06% та 1,93±0,03% зазначених БАР відповідно. 

Вихід ЕР та суми алкалоїдів при екстрагуванні си-
ровини серії 1 фреоном-22 з додаванням 2% зрідженого 
аміаку, а також технологічні параметри процесу наведені 
у табл. 1. 

Таблиця 1 
Виходи екстрактивних речовин, суми алкалоїдів та ефективність екстракції на різних етапах (сировина серії 1, 

наважка 100 г) при екстрагуванні сировини фреоном-22 з додаванням 2% аміаку 
№ 

етапу 
Параметри технологічного режиму Вихід 

ЕР, Х, 
% 

Вихід 
очищеного 
екстракту 
відносно 

ЕР, % 

Вихід ал-
калоїдів 
відносно 
ЛРС,% 

Ефек-
тив-
ність 
етапу, 

Еп,%** 

№ 
етапу 

стадія мацерації стадія перколяції 

Вихід 
ЕР, Х, 

% 

Вихід 
очищеного 
екстракту 
відносно 

ЕР, % 

Вихід ал-
калоїдів 
відносно 
ЛРС,% 

Ефек-
тив-
ність 
етапу, 

Еп,%** 

№ 
етапу 

темпера-
тура, °С 

співвід-
ношення 

с:е* 

трива-
лість, 

хв. 

темпера- 
тура, °С 

співвідно-
шення с:е 

трива-
лість, хв. 

1 - - - 15 1 21 75 - - - -
2 40±5 1:10 90 40±5 1 10 90 1,073 53,67 0,533 55,20 
3 40±5 1:10 90 35±5 1 10 45 0,416 65,09 0,244 56,36 
4 40±5 1:9,5 60 40±5 1 10,5 60 0,212 73,20 0,132 70,13 
5 20 1:9 120 20 1 11,5 90 0,078 84,51 0,056 -
Разом: 1,779 0,965 

* - сировина : екстрагент; ** - ефективність екстрагування алкалоїдів 

Як видно з одержаних даних, загальний вихід суми 
алкалоїдів становив 0,965% у перерахунку на абсолютно 
суху сировину, що відповідає ступеню вивільнення 44,9% 
від початкового вмісту в ЛРС. 

Аналіз динаміки екстракції коренів барбарису суміш-
шю фреону-22 з аміаком (98:2) показав, що на першому 
етапі необхідно було проводити інтенсивну перколяцію 
сировини з метою нейтралізувати природні органічні кис-
лоти і створити лужне середовище, при цьому в збірнику 
практично не спостерігалося накопичення будь-якого за-
лишку. У наступні 2 етапи поряд з алкалоїдами витягалася 
основна частина супутніх ліпофільних сполук, на 4-му і 
5-му етапах екстракти значно збагачувалися алкалоїдами 
(73-85%). Це свідчить про те, що баластні ліпофільні спо-
луки перешкоджають дифузії цільових БАР в рідку фазу. 

Доброякісність первинних витягів (тобто ЕР), яка ви-
ражається співвідношенням виходу цільових БАР до ви-
ходу ЕР, становила 54,2%. Очевидно, що решта являла со-
бою домішки ліпофільної природи, тому що сировина не 
підлягала попередньому знежиренню. 

Враховуючи вищевикладене, нами було проведено 
вилучення ліпофільних сполук із сировини серії 2 (наваж-
ка 150 г) шляхом чотирьохразової екстракції хладоном-22 
при температурі 10 °С, враховуючи те, що при підвищенні 
температури даний розчинник починає екстрагувати пев-
ну частку алкалоїдів (до 20%) [1,2]. 

Знежирений шрот обробляли фреоном - 410А протя-
гом 120 хв. в режимі перемішування, створюючи градієнт 
температури в реакторах 10-15 °С, при співвідношенні си-
ровина: екстрагент 1:12. Після завершення процесу в збір-
нику не було знайдено жодних екстрактивних речовин. 

Далі цей шрот екстрагували сумішшю фреону - 410А 
та зрідженого аміаку (1:1 мас.). Одержані витяги аналізу-
вали, як описано вище. 

Результати наведені в табл. 2. 
В результаті проведених експериментів було вста-

новлено, що вищезазначений екстрагент є придатним для 
одержання алкалоїдів з коренів барбарису, ступінь вилу-
чення яких становив 85% від початкового вмісту в сирови-
ні. Однак, доброякісність первинних витягів була досить 
низькою (36,3%), що можна пояснити присутністю зна-
чної кількості супутніх гідрофільних речовин внаслідок 
високого вмісту аміаку в екстрагенті. 

На ефективність екстрагування найбільше впливали 
температура на стадії зливу та її градієнт між реакторами, 
а також тривалість кожного циклу зміни температурного 
режиму (етап 3). 

Враховуючи вищевикладене, з метою знайти опти-
мальний склад екстрагенту нами була проведена екстра-
кція шроту, одержаного після обробки наважок по 150 г 
сировини зрідженим фреоном-22, в наступних умовах: 
екстрагент - суміші фреону 410А з додаванням 10, 20, 30, 
40% (мас.) рідкого аміаку; мацерація - при 25 °С протягом 
12 год.; температура в реакторах на стадії зливу - 30 °С і 
45 °С; кількість циклів зміни температури - 10; тривалість 
кожного циклу - 15 хв.; кількість етапів екстракції - 4. 

Виходи ЕР та суми алкалоїдів визначали, як описа- 
но вище. На основі одержаних результатів розраховували 
доброякісність первинних витягів та будували відповідні 
графіки залежності від складу екстрагенту (рис.). 

З одержаних даних видно, що ступінь витягу суми 
алкалоїдів зі шроту коренів барбарису, попередньо обро-
блених фреоном-22, коливається в межах 85-92% у дослі-
джуваному діапазоні концентрацій аміаку в екстрагенті. 
Проте, доброякісність первинних витягів помітно знижу-
ється зі зростанням вмісту аміаку в складі екстрагенту, що 
пояснюється зростанням кількості гідрофільних супутніх 
речовин, які потрапляють в екстракт. Таким чином, ви-
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Таблиця 2 

Виходи екстрактивних речовин, суми алкалоїдів та ефективність екстракції на різних етапах (сировина серії 2, наважка 150 
г) при екстрагуванні сировини сумішшю фреону-410А та аміаку 

К Н н н 

Параметри технологічного режимуп Вихід 
ЕР, 

Х, % 

Вихід 
очищеного 
екстракту 
відносно 

ЕР, % 

Вихід 
алкалоїдів 
відносно 
ЛРС,% 

Ефек-
тив-
ність 
етапу, 
ЕП,% 

у 
І т 

® § 

І * о т н с 

стадія мацерації стадія зливуп 

Вихід 
ЕР, 

Х, % 

Вихід 
очищеного 
екстракту 
відносно 

ЕР, % 

Вихід 
алкалоїдів 
відносно 
ЛРС,% 

Ефек-
тив-
ність 
етапу, 
ЕП,% 

е 
£ 

д к і е А .. 
В И 
'в Рч 

температура в 
реакторі, °С 

трива-
лість, 

температура в 
реакторі,°С 

трива-
лість, хв. 

6% в одно-
му 

в іншо-
му 

хв. в одно-
му 

в іншо-
му 

1 1:13 20 20 2880 20 20 120' 2,162 28,79 0,566 34,48 
2 1:13 25 25 120 25 35 10'х14 1,308 49,48 0,578 53,74 

3 1:14 20 20 1440 27 40 15'х10 0,704 49,47 0,315 63,34 
4 1:14 30 30 150 27 40 10'х10 0,210 49,82 0,096 52,71 
5 1:15 20 20 720 30 40 10'х15 0,141 65,96 0,086 
Разом: 4,525 1,640 

ходячи з отриманих графіків (рис. 1), найоптимальнішим 
екстрагентом для вилучення БАР коренів барбарису слід 
вважати суміш фреону-410А з 12% (мас.) аміаку. 

Висновки 
1. Проведено вивчення процесу екстракції коренів 

барбарису зрідженими фреонами-22, 410А та їх суміша-
ми з аміаком. 

2. Встановлено, що найбільш ефективним та се-
лективним екстрагентом для вилучення суми алкало-
їдів є суміш фреону - 410А з 12% аміаку. При цьому 
ступінь вилучення вказаних БАР та доброякісність 
первинних витягів досягає 87%. 

3. Показано, що технологічний режим екстракції 
слід проводити за наступних умов: мацерація — при 25 
°С протягом 12 год.; температура в реакторах на стадії 
зливу — 3G °С і 45 °С; кількість циклів зміни темпера-
тури — 1G; тривалість кожного циклу — 15 хв.; кількість 
етапів екстракції — 4. 
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УДК 615.322 : 615.451.16 : 661.91-404 

Д.В. Дем'яненко 
BMBHEHM ПРОЦЕСУ ЕКСТРАКЦГЇ КОРЕШБ 
BERBERIS VULGARIS ЗРIДЖEHИMИ ГАЗАЫИ 

Ключові слова: екстракція, корені барбарису, зріджені 
гази, фреон, аміак, алкалоїди 

Проведено дослідження процесу екстракції алкалоїдів з ко-
ренів барбарису зрідженими фреонами-22, 410А та їх сумішами 
з аміаком. Обґрунтовано найбільш оптимальний склад екстра-
генту та параметри технологічного режиму екстракції. Показано, 
що за певних умов можна досягти 8б% ступеня витягу БАР та 
доброякісності екстракту. 

Д.В. Демьяненко 
roYHEHME ПРОЦЕССА ЭКСТРАКЦИИ КОРШЙ 
BERBERIS VULGARIS CЖИЖEHHЫMИ ГАЗАЫИ 
Ключевые слова: экстракция, корни барбариса, 

сжиженные газы, фреон, аммиак, алкалоиды 
Проведено исследование процесса экстракции алкалоидов 

из корней барбариса сжиженными фреонами-22, 410А, а также 

их смесями с аммиаком. Обоснованы наиболее оптимальные 
параметры технологического режима экстракции и состав 
экстрагента. Показано, что при определенных условиях можно 
достичь 86% степени извлечения БАВ и доброкачественности 
первичного экстракта. 

D.V. Demyanenko 
STUDY OF EXTRACTION PROCESS 

OF BARBERRY ROOTS 
WITH CONDENSED GASES 

Key words: extraction, barberry roots, condensed gases, Freon, 
ammonia, alkaloids 

The research of extraction process of alkaloids from barberry 
roots with condensed Freons-22, 410А and their mixtures with 
ammonia has been done. The most optimum parameters for the 
technological mode of extraction and the composition of extracting 
solvent have been found. It was shown that under certain conditions 
it was possible to achieve 86% yield of the biologically active 
substances and the high quality of the primary extract. • 

УДК 547.458:582.886 
• З.Х. Абудеийх, асп. каф. фармакогн. и ботаники 
• Национальный медицинский университет им. А.А. Богомольца, г Киев 

ИЗУЧEHИE КOЛИЧECТBEHHOГO П E ^ E C T B E H H O r o СОСТАБА 
ПOЛИCAXAРИДOB B CHAMAENERION ANGUSTIFOLIUM B Р А З ^ К ФAЗAX 
БЕГЕТАЦПП П Р А З ^ К OРГAHAX 
Хаменерион узколистный (Chamaenerion angustifo-

lium) семейства кипрейные (Onagraceae) - многолетнее 
травянистое растение, достаточно широко распростра-
ненное на территории Украины (особенно в лесах на 
вырубках и гарях, на насыпах, вдоль дорог, что облегчает 
возможность сбора) [2,3,5]. 

С давних времен кипрей (иван-чай) узколистный 
используется в народной медицине как противовоспали-
тельное, болеутоляющее и обволакивающее средство при 
язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки 
[1,13,14], а в научной медицине исследован очень мало. 
Установлено седативное и противосудорожное действие 
растения. В листьях содержатся дубильные вещества, сре-
ди которых была выделена новая фенолкарбоновая кисло-
та, названная хаменериевой [10]. Также в состав листьев 
входят пектин, сахара, органические кислоты, кумарины, 
флавоновые и антоциановые соединения. 

Флавоноиды оказывают капилляроукрепляющее 
действие, что лежит в основе спазмолитического, проти-
воопухолевого эффектов. Кумарины придают кипрею уз-
колистному болеутоляющее, жаропонижающее, сосудо-
расширяющее, антимикробное действие [4]. Из соцветий 
был получен препарат «Ханерол», обладающий противоо-
пухолевой активностью [11,12]. Вследствие высокого со-
держания витамина С кипрей узколистный входит в состав 
биологически активной добавки «Нейростабил» [6,7,8,9]. 

Таким образом, кипрей узколистный может быть ис-
пользован в медицине для лечения многих видов заболе-
ваний и также как компонент пищевой продукции, облада-
ющей лечебно-профилактическим действием. Вследствие 
этого необходимы более детальные исследования хими-
ческого состава растения. 

Целью исследования было изучение качественно-
го состава и количественного содержания полисахари-
дов киприя (иван-чай) произрастающего на территории 
Украины, в разных фазах вегетации и различных органах. 

Материалы и методы исследования 
Для определения состава полисахаридов использова-

ли растительное сырье иван-чая в разных фазах вегетации 
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и различных органов: листья с высотой растения 20-30 см 
(до бутонизации), листья с высотой растения 40-50 см 
(до бутонизации), листья во время бутонизации, листья во 
время цветения, бутоны и цветки, собранное в Киевской 
области в 2010 году. Сушку сырья проводили в тени до 
воздушно-сухого состояния, затем измельчали до размера 
частиц 1-2 мм. 

Выделение, очистка и анализ полисахаридов про-
водили по следующей методике: сырье обезжиривали 
исчерпывающей экстракцией хлороформом в аппарате 
Сокслета и получали липофильный экстракт (ЛЭ). Сырье 
высушивали, а затем последовательно экстрагировали 
различными растворителями: 82% этанолом - получали 
спирторастворимые моно- олигосахариды (СРПС); водой 
очищенной - водорастворимые полисахариды (ВРПС); го-
рячей смесью 0,5% растворов щавелевой кислоты и окса-
лата аммония - пектиновые вещества (ПВ); 7% раствором 
гидроксида натрия - гемицеллюлозу (ГЦ). Экстракты каж-
дой отдельной фракции (экстракты получали на водяной 
бане по 2 раза в течение 2 часов) объединяли и упаривали 
на роторном испарителе до минимального объема под ва-
куумом. СРПС, ВРПС, ПВ и ГЦ осаждали трехкратным 
объемом 96% спирта, осадки последовательно промывали 
горячим 96% этанолом и ацетоном, высушивали, и взве-
шивали. ГЦ А нейтрализовали уксусной кислотой. После 
каждой экстракции другим растворителем для получения 
фракций СРПС, ВРПС, ПВ и ГЦ проводили высушивание 
растительного сырья. 

Для изучения качественного моносахаридного соста-
ва ВРПС 0,4 г осадка растворяли в 10 мл воды, добавляли 
10 мл 20% раствора серной кислоты и проводили гидролиз 
(нагрев на водяной бане с обратным холодильником) в те-
чение 2,5 часов. Полноту гидролиза контролировали ме-
тодом тонкослойной хроматографии (ТСХ). Гидролизаты 
нейтрализовали бария карбонатом к нейтральной реакции 
по универсальной индикаторной бумаге. Растворы филь-
тровали, фильтры и осадки на фильтрах промывали водой. 
Фильтраты выпаривали под вакуумом до сухого остатка, 
растворяли в 1 мл 50% этанола. Полученные растворы на-
носили (10 мкл) на пластинку НРТЬС-АШЪИеп Kieselgel 
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